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Barázdák.
Tőreiem 1 — ez a jelszó a politikában. 

Még a parlamenti nagy csaták tűzmesterei : 
Barabás Béla, Ugrón Gábor, Lengyel Zol­
tán is e jelszót hangoztatják.

Ez is mutatja, hogy a helyzet nagyon 
komoly. A nagy küzdelem az uralkodó-csa­
tád és a magyar nemzet közt még csak az 
alején áll. A döntő összecsapáshoz pedig 
gyűjteni kell az őröket, nem pedig szétfor­
gácsolni.

Tisztán 4)1 a helyzet előttünk. Az ural­
kodó-család a makacs ellenállásban nem le­
het győztes. A monarchia népei lassankmt 
öntudatra fognak ébredezni és belátják, hogy 
ők oem vár fialnak semmit a Habsburgoktól, 
ha mi sem érhetünk eélt, pedig nekünk al­
kotmányunk van, amelyre esküt tett az 
uralkodó 1

Már a horrátok — -ez az a törekvései­
ben álhatatós és számító nép — éazretértek 
és mellénk áltak. Majd éss re térnek még a 
csehek, a lengyelek is. Az olaszok is észre 
fogják venni a Habsburg ház hatalmának 
gyöngülését és Lombardia után fognak kí­
vánkozni.

Ezért csak türelem üs kitartás. A nagy 
összeomlás már nincs messze!

*
Bámulatos ez a világ folyása 1 . . . Vi­

lágraszóló események óriási kavarodásokat 
idéznek néha elő. Hab hab ra, hullám hul­
lámra tör. Azt hisszük, világok pusztulnak 
e). Emlékeznek még Pórisra, Zola levelére,

a Dreyfus-pörre? Micsoda lázas érdeklődéss é, 
visszafojtott lélegzettel hallgattuk az idén a 
távíródról remegő zúgását, mely hirt hozott 
a nagy események világából. Hjah, régen 
volt s való se volt talán. Volt-e gyűlöltebb 
név a Drehis- ónál ? Ez a név magában rej 
tette a bukás, a sikertelenség minden krité­
riumát. Ezzel a névvel harcolni többé soha 
sem lehet. Ennyit legalább hitt róla az egész 
világ. Dőljön el a pör jobbra vagy balra. A 
név mindenkor hírhedt lesz. Ennek nem 
mondhatott ellen senki, sóba. Soha 1 Milyen 
üres, müven jelentéktelen szó. Soha — 
menny i ez o soha ? Öt év, ötven év, ötszáz 
év? Szentül hittünk a soha erejében — de 
ime, minden megváltozik. Nincs két egyforma 
tojás, nincs két egyforma nép, nem örök az 
örökkévalóság sem, a soha ériőkeveszetten 
hull alá, — a világ mindenre rácáfol. — 
Egy Dreyfust tegnap szociálista képviselőnek 
választottak Pária mellett. A soha értéke 
devalválódik. A gyűlölet népszerűséggé, a 
rajongás megvetéssé válik. Állandónak semmi 
sem állandó, csak egy, az állandóság hiánya. 
A Dreyfus név sorsa intő példa mindenek­
nek. A világ rémségéé gyorsan feled. A mi­
lyen nehezen tanul. Egy fuvallat és ledönti
maga emelte bálványait. Feledünk . . .

*
Az utóbbi napokban többször esett szó 

itt a feledés fátyoléról, mely szakadozik.
1849 btn Paskievits levelet irt Ferenc 

Józsefnek. Ezt a levelet is lebontották fá­
tyollal, pedig érdekes és tanulságos ez a 
levél, meg a másik — a válasz..

Az orosz herceg kegyelmet kért 1849- 
ben a fogoly magyar tisztek számára.

„Ezen kérelmének teljesítése — mond 
egyebek között — lesz legbecsesebb jutalma 
az osztrák dinasztia érdekében tett szolgá 
latainak.“

A császár erre azt válaszolta, hogy ha 
saját szive sugallatát követhetné, fátyolt 
vetne a múltakra s csak arra fordítaná tö­
rekvését, hogy a szerencsétlen ország sebeit 
orvosolja, de a többi népei iránt is köteles­
ségei „nem tűrik, hogy boeszulatlanul hagyja 
a magyar fölkeléstnem szabad — úgy­
mond — felednem, hogy szent kötelességeim 
vannak betöltendők még népeim iránt s 
hogy birodalmam közjava kötelezéseket rak 
reám, melyeket nem lehet szem elől vesz­
tenem.

Ezeket a sorokat francia nyelven irta 
— Ferenc József, a császár.

Hol a feledés fátyola? Takarjuk le ezt 
a két levelet,

Ismét elnapolás.
Irta: Barabás Béla.

Magyarország „legalkotmányosabbK 
királya ismét levelet küldött az ország­
gyűlésnek, amelyben tudtul adatik, hogy 
jó darab ideig nem szabad tanácskoz­
nia sem a képviselöháznak, sem a fő­
rendiháznak.

Mi pedig, az ország főrendéi és 
népképviselői ezt az atyai ,legkegyel-

Hangulat.
Oly különös, gyászos volt az este.
A város felett bíboros az ég,
Megremegett fehér hermatteste,
S könnyben úszott szeme, a csodakék . . .
. . . Ó, hát te volnál a lelkem mása ?
A csodálatos, a szent, hallgateg,
Kinek elég a szeme villanása,
S át remeg rajtam szivem dobbanása,
Amiből halk, merengő dal fakad ?

ügy elnéztem. És gyászos, keserves
Hangulat rezdíilt át a leltemen.
Más a te utad. Az én rejtelmes
Repülésem nem érted sohasem,
A városban felgyűlnek a lángok
És az én lelkem homályba borul,
Valami édes szomorúsággal,
Az ajkamon bántó némasággal,
Mentem véle leverten, szótlanul.

Kuti Sándor.

Régi szüretek.
— Alkalmi visszaemlékezés. —

A szüret javában folyik országszerte. 
Csak a Hegyalján fognak később hozzá, ősi 
szokás szerint. A szőlőkben azonban mos 
lanság komoly munkaszámba megy a szüret. 
Muzsikaszó, vidám dalolás mentői ritkábban 
hangzik, jóformán kiment a divatból az a 
mulatságnak beillő szüret, amelyről nagy 
anyáink emlékeznek és amelyről oly sok 
érdekes följegyzés szól.

A múlt század végén, 1798 októberében 
ugyancsak víg szüret volt Mádon Vay Mik 
lós óbester szőlőjében. A szüreten részt vett 
József főherceg, a fiatal nádor, Batthyány 
József gróf, az akkori hercegprímás, valamint 
a felvidék egész úri népe.

Egyik estén a zempléni urak naey meg­
lepetésben részesítették a mii szere tő prímást. 
Fiatal gavallérokból álló műkedvelők ugyanis 
egy Vitézi Játékot adtak elő, mely fényes 
allegóriával végződött.

A színpadul szolgáló emelvényen egy 
római szüreti ünnepet mutattak be, moly a 
kor ízlésének megfelelfileg, mytdologiéi hát 
tőrrel btrt. Miután a menet elvonult, a tá 
volbati, lefestve természetesen, Mád tűnt föl, '

előtte a prímás mellszobrával, melyet a Gé­
niusz megkoszorúz, a megkoszorúzás alatt 
pedig egyik ifjú. Sennyey, a prímásra vonat­
kozó dicsőítő ódát szilváit el.

A váratlan meglepetés annyira megin 
dilotta az ősz főpapot, hogy könnyezett és 
minden egyes szereplőnek külön megkö­
szönte fáradozását.

Midőn Batthyány József bovégezte a 
szüretet, gazdagon megajándékozta a szűre 
telüket, valamint József nádor is úgy, hogy 
— mint a krónika Írja — a mádi szőlőmin- 
kások ettől az idő 61 kezdve teljes két hé­
ten kerrsztiil „tsupa aranyakat váltogattak a 
boltokban.“

1799 ben különösen nagy szüretet tar­
tottak Szaplontzay József, mármarosmogyei 
főispán.

Két hétig tartott ez a szüret, és — mint 
egy följogyzés mondja — ez idő alatt egy 
pillanatra sem aludt ki a tűz az óriási nyílt 
tűzhelyen. Kocsi kocsit ért az ebéd a vacso­
rával folyt össze, és : „tizenkét asszonyt 
Személy egyebet sem tselekede főzés és sü­
tésnél . . “

Ennek az esztendőnek az őszén külön­
ben is rendkívül vidám szüreteket tartottak 
széles e hazában. \ „titu'us bibendi“ re mégTJJ! Ital meres TJJ fF" ■ Van szerencsém a nagyérdemű
I 1 közön-ég szives tudomására
1 * hozni, hogy a mai kornak tel-
* 0 lesen megfelelő tisztán kezelt

Bor, Sör. **'***•? ' 1
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mesebb“ akaratot megértvén, szétosz­
lunk és megytink haza.

Hányadszor már ?
Harmadszor.
Hát uram, király, meddig tart még 

ez a lelketlen komédia ? És mi jó ma­
gyarok, meddig türjilk még törvénye­
inknek alkotmányunknak ilyen merész 
tönkresilányitását ?

Az 1867. évi X. törvénycikk vilá­
gos szavai, helyes magyarázata és be­
csületes felfogása szerint nem leit 
vu’na szabad az országgyűlést január­
ban feloszlatni, — annál kevésbbé sza­
bad az üléseket egy húzómban elna­
polni azon célzattal, hogy a nemzet 
meg legyen akadályozva akaratának 
érvényesítésében.

Miféle felfordult alkotmányos álla­
pot az, hogy csak a királynak van aka­
rata, csak ezen akaratnak van ereje, 
hatálya, — mig a nemzetnek sem 
akarni, sem beszélni, sem cselekedni, 
sem védekezni nem szabad és nein 
lehet ?

IJgy látszik Bécsben s a császári 
Burgban elfelejtik azt, hogy nemcsak 
nálunk Magyarországon, de széles e 
nagy világban, nem a nemzetek és or­
szágok vann ak a fej-"élelmekért, hanem 
megfordítva, a fejedelmek léteznek az 
országokért és nemzetekért.

All ez különösen nálunk, ahol a 
koronázás tényével, a fejedelem egyéni 
akaratának helyébe lép a nemzeti aka 
rat uralma, amelylyel neki élnie kell, 
de azzal visszaélni nem szabad.

És mégis visszaél a mi királyunk 
a nemzeti akarattal, annyira, hogy nem 
csak ő maga száll szembe ezzel, de 
ítit-g azt sem engedi, hogy a nemzet 
elmoudnassa az ő akaratát.

Szomorú a mi helyzetünk s még 
szomorúbb benne az, hogy ezeknek a

n

külön okot szolgáltatott K ray generális mim- 
t mi győzadelme, s áltaiabaú Ferenc császár 
liadainsk olasz, földön kivívott több győze 
rijt.no, -gy a Növi melletti diadal is.

De a jelen század élésén íe divatban 
voltak a vidám szüretek. Az 1811 iki hires 
bortermő eizljndőben Albert szász tesoheni 
herceg is nagy szüreti ünnepet adott sehiosa- 
hofi kastélyában. A szüreten részt vett az 
rgósz ud ar s a magyar urak közül is sokan 
voltak hiva'alosak.

Nagy meglepetést okozott a bécsi von- 
dégőknek, mikor egy elrejtett, zöld gályák­
ká! körülvett sátorban megszólalt a magyar 
muzsika. Az udvari hölgyek ós urak nagyon 
gyönyörködtek a szép magyar muzsikában.

Az 1811 -iki szí, idején a bő termés 
mi-itt árny ra ; „szállott a bor ára, hogy egy 
kupa bor két forint volt. Ez a régi kupa a 
későbbi akónak felelt meg, csak valamivel 
kevesebb volt.

A húszas és harmincas évek szüretjoi 
ről ia sok érdekes emlék maradt fenn.

Eekor élték virágkorukat a hires mádi 
bálok és a Tormássy keringóire táncoló nem­
zedék soraiból nem egy vezető férfin ke­
rült ki az úgynevezett Reform-Magyaror- 
s'.ágnak.

Ego- ilyen mádi bál alkalmával ismer 
kedeU meg Andvássy Károly gróf — And­
rás-,y Gyula atyja — Szapáry Etelka gróf­
nővel,

Andrássy Károly mini mágnás éppen 
nem volt gazdagnak mondható, de ritka szép 
daliás férfi volt. E mellott nagyon eszes, ki 
tiinó táncos, pompás lovas, szóval igazi gáncs 
és félelem nélkül való lovag.

Mádon — in»ább a szegényebb lányok

merész királyi tényeknek bátorságot 
egy négy évtizedes rendszer adott, a 
mely idő alatt sohasem az történt, a 
mit a nemzet akart, hanem mindig azt 
hajtották végre a szolgalelkü kormá­
nyok s mindig csak az előtt hajolt meg 
a többség, a mit a király, helyesebben 
a mit a császár akart.

De azt hiszem, hogy ezzel a csá­
szári akarattal már jól laktunk s akinek 
a szeme még most sem tapasztalja, 
hogy Magyarországot osztrák tartó 
mánynyá t, karja maga a császár alá- 
sülyeszteni, — az a hülyeségnek elő­
haladott stádiumába került.

Bécsben már teljesen elő van ké­
szítve az absolutizmus uralma s ezt 
csak az késlelteti, hogy mi nyugodtan 
nézzük az események folyását alkot­
mányunk erős váraiból s írott és szen­
tesített törvényeink fegyverének vé­
delme alatt.

Aiig várják azt, hogy a magyar 
nemzet kijöjjön a türelméből s vala­
mely erős erős lépésre vagy szenvo 
délyes határozatra ragadtassa magát. 
Mert ez az elhirtelenkedés okot adna 
a mi Jegalkotmányosabb“ császárunk­
nak, hogy fegyverrel rontson reánk s 
rendkívüli intézkedésekkel csináljon 
rendet ebben az örökké rebbelis Ma­
gyarországban.

De hát ebből nem esznek ám. 'Fül 
járunk mi a német eszén.

Lenyeljük a keserű labdacsot is, 
mert hiszen ez nem nekünk, de nekik 
fog megái tani. az pedig alkotmányel­
lenes merénylet azt fogja igazolni, hogy 
Magyarországnak sem Bóos, sem a csá 
szár soha sem volt barátja.

Hát csak vicsorítsa a fogát az az 
undok karoarilla, mi nem félünk s az­
tán az Isten nem ver ám bottal.

körül forgott és Szápáry Etelkát, a dúsgaz­
dag örökösnőt szándékosan kerülte.

Nagyapáink idejében még lenézték a 
partié vadászó urakat és a régi magyar ne 
mes urak, ezüst-arany marhán, vászonnómün 
kívül csak igen csekély pénzt adtak lánya­
ikkal, az asszonyt eltartani, ma divatja 
múlt felfogásuk szerint, a férfinak lévén kö­
telessége.

Azért is gazdag öröliösnó nélunk több­
nyire csak a fiusitott leány volt ós csak nagy 
kivételképpen más leányok is, mint herceg 
(traszalkovich leányai, vagy a fent emlitett 
Szápáry Etelka.

A mádi szüret vége felé járt már, a 
hires bál után volt, mikor Andvássy Károly 
parancsot adott legényének, hogy fogasson, 
mennek haza Alsó-Sajóra, elég volt a öinom 
dánom. Még ogyetmást osomagoltatott szó 
bájában, midőn egyszerre csak női hango­
két hallott.

A hangok felülről, egy úgynevezett 
„szélkályhá“-böl jöttek, amely úgy látszik 
két szobát látott el fűtéssel.

Nos leányom — kérdi az egyik, hang 
— vald meg őszintén, melyik fiatal ember 
nyerte meg legjobban a tetszésedet a szüret 
alatt ?

A másik hang sokkal üdébb, csengőbb 
s a melyben a gróf nagy bámulatára Szá­
páry Elclka hangját ismerte föl, igy vá­
laszolt :

— Megvallom, nekem Andrássy Ká­
roly a logkiitömb, az is tetszik nekem, hogy 
semmi földi vagyon nem csábítja, jószerivel 
rám se hedoritett. Ila ma megkérne, hozzá 
mennék!

El lehet képzelni, mit érzett ebben a

Bírálat a hadseregről.,
Az osztrák-magyar hadseregben, de az 

egész haderőben erói-en tartja magát az a 
fölfogás, hogy a seregot, annak intézményeit, 
szokásait birálgatni helytelen, mert az árát 
az ügynek, az egységes szellemnek, mégse* 
minden egyébnek. Kétségtelen, hogy vannak 
illetéktelen bírálatok is, de a bírálattól való 
tartózkodás a seregban, amely állsm az ál­
lamban, odáig ment, hogy még a szakira 
ddlmi bírálatot is helytelenítik. Mert minden 
úgy van jó, ahogy van s miután a bírálat 
szükségkép a följebbvalók intézkedéseit is 
bírálja, tehát tilos és elitélendő.

Hogy ennek a fölfogásnak menynyiben 
van igazi) mutatja az előttünk fekvő füzet, 
amely a hadseregről irt naplószerü jegyzete­
ket tartalmaz. Szerzője aligha vádolható el 
fogultsápgal, vagy hozzánemértéssel, miután 
mint tiszt huszonkét évig szolgált a honvéd 
ségnól s mint mondja, soraival csak hasz­
nálni akar az ügy nos. Nézete az, hogy a 
hadsereg a nemzet által főntartott, fizetett 
intézmény, biralata teljesen jogosult, ellen­
ben a hadsereg körében fönnálló szokás : a 
bírálattól való félelem és tilalom nem más, 
mint a gyöngeaégnrk jele.

Ezeket előrebocsáiván, a rőpirat szintén 
megállapítja, hogy a kiegyezés szerint kö­
zibe a védelem, de nem a hadsereg. Nyelv­
kérdés tekintetében teljes modern álláspon 
tot foglal el, a midőn azt mondja, hogy ar 
egységes vezérlet és vezénylet nőm követeli 
meg a nyelv egyöntetűségét. Igazolja ezt a 
történelem, igaz ólja Mária Terézia kora, iga­
zolja a jelenben a honvédség, a moly két 
nyelvű vezényletü ós háborúban mégis egy­
ségesen dolgozik a többi csapatokkal, a mi­
kor már a vezényszó háromnyelvű.

Ilyen érdekes dolgokat fejteget ez a 
könyv, csak úgy jegyzetszerüen dobva oda 

I egy-egy gondolatot. A katonai elzárkózott- 
; ságot mütve, azt moodja, hogy a hadsereg 

nek csak egy laktanyája, egy gyakorlótere 
I s eary kávéháza van s úgy él u ne nzetSen,
‘ mint idegen elem. Még az ünnepeik is kü 

löuök, még az iskolai éveinek vége ós kéz 
dete is az uralkodó életeseményeitől függnek 
s ha egy uralkodó december 3Ü án talál szü 
Jetni, ez esetben akkor lesz a tanév vége — 
észszerű lovalitásból.

Zárkózottságot legjobban a katonai lel 
készségekfóntartásával illusztrálja, amelyekre 
pedig semmi szükség nincs a békében. A

pillanatban a daliás Andrássy Károly. Ettől 
a pillanattól bolát’a, hogy bolondság volna 
a kínálkozó szerencséi elbocsátani és nem 
utazott el, mint még pír óra előtt tervezte. 
A farsangon az án egy pár lett belőlük.

Nagy szüreteket tartottak a besnyői 
hegyben a Grassalkovionok is, ez az alig 
bárom nemzedéken át virágzott dinasztia — 
és a budai szüretek ideién, József nádor fi 
atal korától egészen haláláig minden észtén 
dóban adott nagy szüretet. Egész családja 
kirándult ilyen alkalommal. Ürömbe és fiai 
nak, István, később meg József főhercegnek 
nem volt kedvesebb mulatsága ennél.

Az öreg palatínus apró,' nemzeti szinti 
szalagos puttonyokat vett fiai számára s ők 
maguk is hordtak a szőlőt, melyet takaros, 
fonott kosárkákban nővéreik szedlek.

A mulatságba mindig bevonták a Keg- 
lovmh Gábor gróf gyermekeit s még néhány 
főrangú fin* és leánykát, akik versenyt szed ­
tek fejedelmi pajtáskáikkal.

A nádor szüretjoiről a juhhusos kásá­
nak, tokánynak soha sem volt szabad hiá­
nyozni s erre az alkalomra már rendesen 
jó előre meginvitálta a palatínus Pestv&r- 
megye urait.

nOZ-Ltf lUlk
foglaltak helyet azok a rőgi jó alispánok, 
Dubraviczky, Simon, Földváry Gábor és nem 
egy nemzeti eszme, nem egy, az ország ja 
vara oSlozó intézményt börzéitek mee ilyen­
kor az ürömi hegyben.

A nádor halála után vége lett az ürömi 
víg szüretnek, da vége lett nemsokára, 18l8- 
ban, körülbelül mindenütt Magyarországon.-
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gárgág sohasem vetett gátat a nem­
zetköziek szervezkedése, népgytllései, 
tüntetései elé, Sőt jogaik kivívásában 
még támogatta is őket. Hát ez a kö­
szönet érte ? A hazafias ifjúságunk vé­
rében akar gázolni már es a megva­
dult, fékevesztett, kamarillabéreneek 
vezetése alatt álló, bemaszlagolt tömeg? 
Utólag értesülünk, hogy még a helyőr­
sig is készenlétben állt a „gyilkos 
banda“ miatt. Ez már mégis sok.

— A határreadb'reég felállítása.
Mint értesülünk, a belügyminiszteriuaibm 
javában folynak az előkészületek a határ- 
rendőrségről szóló 1903 évi VIII. t, o. vég­
rehajtása tárgyában. Ennpk a határrendőr 
«égnek legfőbb feladata lesz a határon át­
kelők figyelemmel kisérése, tájékozás szerzés 
a határon történő s állami szempontból fon 
:os mozzanatokról, eseményekről, a kém ke 
dós megakadályozására, a kitiltottak vissza­
térésének, a fegyverek, lőszerek, hadiszerek 
kt- és bevitelének stb, ellenőrzése.

A határrendőrség a határszéli rendőr- 
kapitányságokból áll, melynek hatósága köz­
vetlen a határszélen fekvő összes községekre 
és városokra kiterjed. Végleg ugyan még 
megállapítva nincs, de az eddigi terv szerint 
a következő helyeken fognak Határszéli ren­
dőrkapitányságokat felállítani, u, m. Pozsony, 
Sopron, Fiume, Orsóvá. Predeál, Csáoa, 
Munkács, esetleg G-ymas A rendőrkapitá­
nyok az állami tisztviselők állományába és 
pedig négyen a Víl-ik ős heten a Vili. fi­
zetési osztályba vannak sorozva A tisztvi­
selők rangfokozatban és fizetési osztályok 
bao aztán előrehaladhatnak, éppen úgy, mint 
a többi állami tisztviselők. Ezen állásokra, 
a melyekre a pályázat a napokban járt le, 
temérdek pályázat érkezett a belügyminisz 
terhez és pedig már szolgálatban levő vala­
mint azon kívül álló egyénektől. A belügy­
miniszter abban a helyzetben van, hogy a 
legjobb erőkből válogasson. A törvény vég 
óhajtására vonatkozó rendeleteket legköze­
lebb kibocsátják. Az uj intézmény még ez 
évben életbe lép.

— Ismeretlen felségsértő. A fővárosi 
rendőrség detectivto&tülete egész erólylyel nyo­
moz egy felségsértési és egy királysériési 
perben, amelyet a királyi ügyészség indított 
meg. A felségsértési per ismeretlen tettesek 
ellen folyik. Amikor ugyanis a Menza Aka- 
lémián az egyetemi ifjúság október 3 án la­
komát tartott, Holló Lajos képviselő tüzes, 
lelkesítő beszédet intézett az egyetemi hall­
gatókhoz. A fiatalságot annyira elragadta a 
hevület, hogy a tömegből, több oldalról föl­
hangzott a kiáltás :

— Le a dinasztiával 1
— Éljen a köztársaság I
As ügyészség e felkiáltásokban felség 

sértést látott és utasította a rendőrséget, 
.hogy nyomozza ki, kik voltak a köztársasá­
got éltető és a dinisztiaellenes felkiáltók.

— Holt hírét költötték, A helyi la­
pok megírták, hogy Kis Mihálynó gyufa ol­
datot ivott és meghalt. Ma reggel az állító­
lagos öngyilkos, megjelent a rendőrségen és 
nagy siránkozás közben mutogatta az újsá­
gokat.

— Nem holtam meg tekintetes urak — 
zokogta. Ne temessenek el elevenen.

Alig tudták megnyugtatni a jó asszonyt 
azzal a magyarázattal, hogy az, amit az 
újságok Írtak, nem gilt. A tény az, hogy 
Mocsok Mihályné Kis Juliánná nevű része­

ges napszúmosasezony lett öngyilkos a Ra- 
kovszky utca 9 ez. alatt, míg Kis Mihályné 
azon ház íulajdonosnője.

— Szökevény szerelmes pár.
A biharmegyei Margitáról táviratözza 
tudósítók, hogy onnan Nuszbaum Esz­
ter 21 éves leány a szeretőjével, Katz 
Mór bányamunkással megszökött. A

szerelmes leány a szökés előtt feltörte 
szülei üzletének fiókját és onnan 720 
koronát ellopott. A szökevények a fő­
város felé vették utjokat, s állítólag 
Amerika lenne a végcéljuk. A megriadt 
szülök feljelentést tettek a szökevé­
nyek ellen, akiket Debrecenben is ku­
tat a rendőrség, mert állítólag idáig 
váltottak jegyet.
.. . — Kát betörés Tégláson. Mint tég­
lást levelezőnk Írja, ott László János és Zi- 
mán János gazdákhoz ismerősien tettesek 
betörtek és 78 korona értékű holmit elloptak. 
A rendőrség nyomozza a betörőket.

— Elfogott zsebtolvajok. Az éjjel 
Dobos József rendőrbiztos négy vészéieltnes 
zseb metszőt tartóztatott le. Hármin, Gáspár 
Gábor, Grosz Menyhért és Csőin Gábor, a 
rossz him Jos zip Ilona-tőle mulató helye a 
dorbézoltak, mikor Dobos rajtuk ülőit. Az 
egyik zsebtolvajt a folyosói levő fatartóba 
rejtették, ahonnan a rendőrökkel huzatti ki. 
A negyedik cimborát, Bubotán Józsefet, aki 
a zsebtolvajok társa, a Dégenfeld-téren csíp­
ték el hajnal tájban. A zsebtolvajok elfoga- 
tása a vásár zavartalan lefolyását fogja biz­
tosítani.

— Járványos betegségek. Alig kö­
szöntött be az 6% a járványos betegségek 
fokozottabb mértékben kizdenek pusztítani. 
Ma 4 hasi hagymáé és 2 kanyaró esetet je­
lentettek be.

— Halálos családi perpatvar.
Hajduhadházról rémes szerencsétlenség­
ről ad hirt ottani tudósítónk. Kántor 
Mihály 28 éves üveges mester folyto­
nos perpatvarban élt a családjával. A 
szerencsétlen nagyon elkeserítette a 
folytonos civódás és a minap elkese­
redésében forgópisztolyt ragadott. Dula­
kodás közben a pisztoly elsült és a 
golyó a szerencsétlen ember balha­
lántékába fúródott. A lövés pár pil­
lanat alatt kioltotta az életét. A szeren­
csétlenül járt fiatal iparos halála nagy 
részvétet keltett. A bíróság megindí­
totta az eljárást.

— As ártatlanul üldözött. A rendőr­
ségen ma panaszt emelt Szalai Istvánná 
Sz.aluk Károly talyigás ellen, aki bárhol ta 
lálja is, beosületsértő szavakkal illeti, rátá­
mad és botráayokozásával néposödületet okoz. 
M* is rátámadt az utcán, úgy hogy mene­
külnie kellett előle. A rendőrség az izgága 
Ulyigás ellen megindította az eljárást.

— Honvédek céllövészete. A debre­
ceni 3 honvédig) alogezred legénysége októ­
ber 19, 23, 26 és 30-án a sámsoni ut mel­
let harcászati cóllővő gyakorlatot tart.

— Nem jó gyermek kezébe fegy­
vert adni. Futó András nagy káliói lakos 
bankhivatalnok, hagy gyenge tanuló fiát ifj. 
Pető András negyed osztályú gimnázista ta­
nulót nagyobb szorgalomra serkentse, mag 
vette neki az általa annyira óhajtott flóbert- 
fegyvert. Most a szüret alkalmával a fiú, 
több internátusi tanulóval, kik különben is 
az utoán szédelegnek, kimentek a szőlős 
kertbe s ott flóberltel célba lövöldöztek. Volt 
a társaságban egy 1G éves Ili ad osztályuint ér­
ti ítusi tanuló Komoróoy Lajos, kit az egész 
iskola úgy ismerf, mint testileg legerősebb 
tanulót és mert ezen tulajdonságánál fogva 
az internátusbán lakó Jatrsó Géza tanár ál 
tál felügyelőül is alkalmaztatott, az interná­
tusi tanulókkal többször éreztette erejét. 
Komoróoy Lajos a cóllővósben is első akart 
lenni, de Pető András nem adta ki, kezéből 
a Hóbortét, hanem célba vette ós az egyik 
szemét kilőtte. Szomorú világot vet ez az 
etet a nngytállói IV. osztályú gimnáziumban 
és internátusbán gyakorlott fegyelem fen- 
tartására e lugszomorubb az, hogy a tanárok 
ezt eltitkolni törekszenek.

FelKivás Fel kéretnek mindazok 
kiknél mentéegyesiileti gyűjtő ivek vannak, 
hogy azokat mielőbb dr. Burger Péter orvos 
vagy Tóth Béla gyógyszerész urakhoz jutas­
sák el, n ahogy az alakuló gyűlést, mely 
még e hiaapban lesz ezáltal «késleltessék.

— Elgázolt asssoay. Diczki Lajos 
mikepórosi gazda a homikk>rti hidoa oly 
sebesen hajtott le, higy elütötte Gúny Já­
nosáé Hegedűs Mária asszonyt, a ki súlyos 
sérüléseket szenvedett. A csend őrség tetten 
érte ás feljelentette.

— A fogfájás széruma. Ma, az irtó­
zatos emberi betegségek eVei vtlo küzde­
lem korában, amikor a tüdővész szérumát 
keresi a tudomány, mindé-metre nagyon 
érdekes az a hir, mely azzal vigasztalja az 

j emberiséget, hegy vége a fogfájásnak. Föl- 
1 találták a gyötrelmei betegség biztosan ható 
i orvosságát. Egy Reeenberg nevű német or- 
I Vos egy adrenalin-kokain keverékből álló 
I érté kiele ai tő szert talált föl, mely a kínok 
I kínját, a foghúzást teljesen fájdalmatlanná 

teszi, — most már nemesik a doktor, de ss 
I paciens számára is. Vagyis nines többé fog- 
j táját. Szerencse, hegy az uj szert nem Ame­

rikában fedezték fel, mert igy legalább meg 
lehet a fog Fáj ős emberiségnek az a meg- 
nyugváia, hogy a delog nem minden igaz­
ság nélkül való,

z Kereskedelmit végzett szépírásé 
fiatal leány azonnal állást nyerhet. — 
Bővebbet a kiadóhivatalba.

x Antidol a legjobb gyógyszer : fej­
fájás, ideges fejfájás ós nátha ellen. A szert 
nem kell bevenni, nehány csepp a tenyéren, 
eldörzsölve s használati utasítás szerint be 
lélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja s m'nienki osak jdt 
mond róla. Kérdezze ismerőseit, hogy hwe- 
nálta-e már az Antidol-t ? a mely nagyszert 
hatásáért arany éremmel lett kitüntetve. Kgy 
üvegeoske ára 1 kor. 20 fill, és 35-ször mu­
laszthatja el vele fejfájását. Kapható: Miha- 
lovies, Grósz Nagy Ferenc, Muraközy, Tóth 
Béla, Balázs Ödön és Radikovich Gém 
gyógyszerész uraknál.

1 kulcs.
(A Piacon ecy ur megpillantja az egyik adá­

sit. Utána siet.)
— Megvagy I
— Ah , . . te . . . Mihály! Hogy vagy, ba­

rátom ?
— Sohse érdeklődjék az ur az én hogylétem 

iránt. . . Mi lesz a száz koronámmal?
— Ali, igen I A te száz koronáddal ? Persze,, 

persze .. .
— De kérlek, barátom, én . . ,
— Ön elrejtőzik, elköltözik, visszaküldi fői­

bontatlanul a leveleimet és esze ágában sines, hogy 
legalább udvariasan mentegesse az eljárását.

— Ha csak arról van szó ... A legudvaria­
sabban ...

— Most már késő. Most már hiába beszél 
nekem az ur. K zeasan ! Addig el nem bocsátom, 
amíg nem fizet.

— De . . . lehetetlen . ..
— Majd meglátom, hogy lehetetlen-e. Maga 

alig egy hónappal ezelőtt nősült. Tudom, hallotta«*. 
Okvetlenül kell tehát száz koronájának lennie. New, 
nát ón kijelentem, hagy nem tágitok. Most már nemi

— De esküszöm . . .
— Ne esküdjék. Lássuk csak, micsoda irték- 

tárgvai vannak a zsebében 1
— Érték . . .
— Van órája?
— Olcsó ezüstóra., . de ha akarod, odaadom 

zálogba.
— Ez kevés. Nézzük a többi zsebet.
— Ej, milyen kellemetlen hitelező vagy. Hét 

gondolj a barátságunkra, régi barátságunkra . ..
— ön sem gondolt rám, semmi közöm több* 

a barátságához. Nvissa ki a zsebeit I
— Jól van !... Ha már ennyire szívtelen vagy, 

nesze a kabátom is! Le is vetkőzöm.
— Az sok. Csak a zsebeire vagyok kiváncsi. 

Hopp I Mi caörreat meg ebben a zsebben.



1905. október 12.

— Semmi... kulcs.
— Kulcs ? Mutassa csak.
— Tessék
— Milyen kulcs ez ?
— Csak a lakásom kulcsa.
— A lakása kulcsa ? E nélkül nem mehet 

iwza, persze ?
— Azaz, hogy igen- Most látom, ez nem is a 

lakásom kulcsa. Csak a hált szobánké. A feleségem 
látogatóba műit valahová és éli bezártam a hálószo 
hit, ahol u felei égem toaletjeinek a szekrénye van.

— Bravó. (Zsebreteazi a kulcsot.)
— Mi az'/ Elveszed a kulcsomat ?
— De mennybe ! A hálószobáiét nem taithatja 

Örökre bezárva. Mit is mondana eh ez az asszony? 
Az egy hónapos asszony ! ... De maga sem bírja ki 
az életet anélkül a kulcs nélkül. Mi? Egy hónapos 
férj, ni?..- Ilravó I Most már bizonyos vagyok ab­
ban, hogy a száz koronámat megkapom 1

— Én istenem ! Ne tréfálj hát, barátom. Add 
vissza a kulcsomat.

— És a száz koronám ?
— Haj, liaj ! (Nagy sóhajjal a rejtett zsebéből 

előveszi tárcáját.) Itt a maga száz koronája !.,. 
Maga ... maga . .

— Helyes, most már goromliáskodbatsz !

tf 
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Fejérváry Becsben.

Budapest, október 11. Fejérváry 
Géza báió a darabont-kormány elnöke 
ma délben 1 ói a 45 perckor Bécsié 
utazott báró Skerlec Iván és Imre fia 
•árvaságában Becsbe utazott. Elutazása 
előtt másfél óráig tanácskozott Lányi, 
Vörös és Kristólfy darabont-társaival.

Meghalt a kabinet ire da főnöke.
Bécs, október 11. Aredvári báró König 

Károly a kabinet-iroda főnöke, aki l’ápay 
„irtván, után foglal la el két év előtt állását, 

sau hirtelen elhalt. Az elhalt magyar szár­
mazású telivér osztrák volt és érdemeiért 

sraelte a császár bárói rangra.

Katonai lázadás Oroszországban.
London, október 11. A szibériai 

irkuszban az egész helyőrség fellázadt 
és legyilkolta az ellenszegülő tiszteket 
és altiszteket. Az ellenük vezényelt ka­
tonaság kibontotta a vörös zászlót és 
szintén fellázadt.

— Veszszen a cár ! Le az önkény- 
uralommal ! — ezen kiáltásokkal ro­
hanta meg a legénység a tiszteket és 
halomra gyilkolta.

Az oroszországi forradalom most a 
legveszedelmesebb, mert most már a 
katonaság vette kezébe a vörös lobo­
gót. A lázadás villámgyorsan terjed és 
ha nem sikerül rövidesen elnyomni, 
kitör az általános forradalom.

Még a pápa is !
Berlin, cktóbtr 11. Mint a Bei liner 

Tageblatt tudósítója Rámából jelenti, a pá­
pát nagy aggodalmak töltik el a magyar 
váll ág miatt. (?) A pápa fél a Habeburg-biro­
dalom (olyan nincs a világon, legfeljebba bécsi 
kapucinusok kriptája lehet azl) kettéválasztásá­
tól. A pápa aggodalmát fejezte ki a válság, de 
különösen a magyr-r klérus magatartása 
miatt, mert érdekei a Balkánon veszélyben 
forognak. (No hiszen még csak az kellene, 
hogy a pápa fiaikén-érdekei előbbre valók 
lennének a magyar nemzet érdekeinél!)

If££tSKOZEH

BÉGÉN YCSABNOK
Apáca és kegyencnő.

Regény » bécsi élettől.
MegyeiCBltottb: £x»bó Antel. J15

— Bár mint értesittesünk is, még is 
sokkal inkább szeretjük volt szobafőnökün- 
ket, mintsem meglőjjiik.

— Nem, nem fogjuk meglőni.
— De a lövés árát zsebbe rakjuk.
— Nehogy nagyságos munkát meg­

sértsük.
— A mellett maradunk, ? mielőtt Mi 

uát meglátogatnánk, térjünk bo pár percre 
az egyetemi sorházba, s pár pohár sör mel­
lett tudjuk meg, mi újság az Aulában.

A két mozgó nemzetőr magához vette 
fegyverét a raktárból, azután a mondott hely 
feló indultak.

Itt volt ám a vidám élet!
Diákok, techniousok, művészek minden 

városnegyedből tarka csoportozátokban tér 
veztek füstfelhőbe takarva, s vén d'ákok 
torokszakadtából énekelték a „gaudeamust“, 
másutt fiatal gyeikőcök szabadságdalokut 
zengedeztek, s folyt a sör, mint tenger.

Wen cél és Muki egy nagy asztallal 
szemben foglaltak helyett, melynél a főhe­
lyen mint királyné, a torlaszok meny asz 
szonya ült.

Az apáca nővére, az öreg Bienerifeld 
idősb leánya, Paulina ez, kit itt kacagva, 
dőzsölve újra feltalálunk.

Még mindig szép a vidám Paulina
Mint német amazon, tollas kwltpof, és 

feketevörös arany szalagot visel. Olyan már, 
mint az elhervadt rózsa, mely szinét nem a 
természetnek, hanem a művészetnek köszöni.

Hangja már elvesztő csengését, szeme 
a bűvös fényt, de azért a csengése vesztett 
hang, ősszbangzik a zivataros jelenetekkel, s 
termete mindenkihez szívesen simul.

Minden ize, valőfctn i. torlaszok meny­
asszonyáé.

— Igyatok, igvatc.k urak 1 — kiálfá. 
— Az én vastrg Mibályom fizet ma min 
dent I

— Éljen 1 Éljen a vastag M.háiy 1 — 
kiálták kacagva a d ákek.

— Sőréket! több a szesz, mint benne a 
szellem.

— Meddig fogja még ez ostoba sörös- 
hordó adóssága dat fizetgetri. Paulina ?

— Mit tudom én ? Talán 6 még sová- 
rabban óhajtja már a svabsdulást, mint én 1

— Hátha akad még egy Erlenstein ur ?
— Ki úgy bánik a gyémánttal, mint a 

kofa a borsóval.
— S minden bétin egy uj fogatot aján 

dekoz.
— Igazatok van. Erlenstein engem 

aranyban fürö; ztött, de az rettenetes jéghi­
deg fürdő volt, — feleié Paulina, s reszke 
tett. — Ez embernek milliói vannak, de 
szive nines. Úgy feküdtem karjai köz.t mintha 
az ördög ölelt vclra, s midőn elhagyott, 
örömtelt szívvel kiáltám után rí a: — Apage 
Satan ss.

— Brávó, brávó! A mi menyasszo­
nyunk még latinul ia beszél.

— 8 annál inkább iypza van, hogy 
ezen Erlenstein valódi pi koífajzat.

— Igaz az, hegy Bientufe'd urat csak 
azért szerződtette, hogy leányait elcsábít­
hassa ?

— Igaz uraim, az utolsó betűig igaz. 
Két ív előtt nevenapján fogadott, 100 ciga­
rettáké 10 bankrészvény ellen, hogy mielőtt 
az első bó lehull, én vagy nővérem, ked 
vese leszünk.

(Folyt, köv.)

rCE6Aí DA6AQ.
— Az idei szüret alighanem egyike 

lesz a szomorúbb szüreteknek az egész or­
szágban. A szárazság, amely megismétlődött 
N a szőlők különféle betegsége igen sok re­
ményt tett semmivé. Azokon a helyeken, a 
hol a ezüretelés már megtörtént, min­
denütt kevesebb must termett, azokon a be

lyeken pedig, amelyeken csak most kezdik 
meg a vzüretelést, e kilátás a lehető legross­
zabb. Egyes kivételes helyeket leszámítva, 
el lehet mondani, hogy a tavaly ter­
mett mennyiségnek legfölebb fele keiül g 
bordókba. Ily körülmények között azt lehet 
hinni, hogy a minőség ad kái pótlást 
De hát ez sem úgy van, mint eleinte hitték. 
Egyes vidékeken igen jő minőségű must lett 
vagy lesz, de az oiszág_ legtöbb részében 
aligha múlja fölül a tavalyi minőséget. Nö­
veli a bajt az is, hogy vevők nem igen je­
lentkeznek és hogy a kis mennyiségben ter­
mett bornak alig van ára. Annyit sem igen 
adnak érte, mint tavaly adtak, Az osztrák 
borkereskedők kezdenek elmaradni s kivi­
telről slight lehet beszélni. Ha mind ehhez 
hozzá vesszük azt is, hogy ti tavalyi borok 
fő része még mindig eladatlan, aggodalom 
foghatja el a szőlőbirtokosokat, akik a nagy 
jövedelem reményében fogtak az ültetéshez.

Helyi érdekű vasutak és földbirto 
kosok. Helyi érdekű vasutak mentén föld­
birtokkal rendelkező gazdákra fontos határo­
zatot hozott nemrégiben a közigazgatási bí­
róság. Egy konkrét esetből kifolyólag ki­
mondotta hogy a helyi érdekű vasutak tar­
toznak létesíteni, vagy legalább is tűrni mind­
azt a létesítményt, amelyet vasútvonalukon 
át való közlekedhetés végett a szomszéd bir­
tokosok érdekei szempontjából az illetékes 
hatóság szükségesnek ítél. Hogy mikor forog 
fenn szükség, azt a hatóságok nemesek a 
területkisajátitáskor, de bármikor később is 
megállapíthatják. Az illetékes hatóságnak 
joga van a vasútvonalon át való közlekedés 
szokásos módjai közül azt megállapítani, 
amelyet a viszonyokhoz képest a törvényes 
igényeknek megfelelőnek és szükségesnek 
tart, tehát magánhasználatra szolgáló ipar- 
vasúttal való átjárást is. A vasúti jog kizá­
rólagosságát a törvény csupán közforgalmú 
vasúttal szemben részesíti védelemben.

A gazdasági cselédlakások kér­
dése. Bihar vármegye törvényhatósága az 
egészségnek és az eihikai tekinteteknek meg­
felelő gazdasági cselédlakásokról ezabályren 
deletet alkotott. Megállapítja a szabályren- 
delelet, hogy a benne meghatározott feltéte­
leknek meg nem felelő lakások öt éven 
belül megfelelőleg átalakitandók. Miután a 
mostani balsikeres esztendőben a cselédla­
kások átalakítása oly nagy terheket ró a 
cazdaközőnség vállaira, amelyeket meg nem 
bir, a bibar vármegyei gazdasági egyesület 
felkérte a vármegyét, hegy a szabályrende­
le'et akként módosítsa, hogy az ötéves ha­
táridőt tizenöt évre hosszabbítsa meg.

á tí.íayvst-kőbányai sertéskereskedelnt 
csarnok jelentése.

1905. okt. 11.
A) Hízott sertések ára: I. A) Megyei 

* 1« 6 r e a dfl. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm 
felüli zo.lyban)------------- fillérig. Öreg közép (pá­
ronkint 800—400 klgr-ig terjedő súlyban)-------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kgrammonfelüll 
Súlyban) 139—140 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
261- 880 kilogrammig terjedő súlyban) 139-—140 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 139—140 fillérig. — II. Magyar 
»x e dalt: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon 
kini felüli súlyban) —— fillérig. Közép (páron-
240—280 kilogramm súlyban)----------fillérig. Kőn
ayü páronkint 240 kilogrammig terjedő sulybtr 
----------fillérig. — 111. Szerbiai; Nehéz pá­
ronkint 960 kilogrammon felüli súlyban 139—141 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjed# súlyban) 188—139 fillérig. Könnyű páron- 
kin t 840 kilogrammig terjedő súlyban) 136—137 
flüérg, IV. Romániai eredeti (Stacbl)l 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban'
------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram
míg terjedő súlyban)----------fillérig. V. Szerbiai
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
139—140 fillérig. Közép (páronkint 340— 260 kilo 
grammig terjedő sulyben) 137—138 fillérig. Könnyt 
páronkint 240 kilogrammig terjedő sulykom 
185—186 fillérig, A hívott sertés üzletirAnvzs t 
csendesebb.
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törvény szerint a polgári pap keresztel, a 
polgári anyakönyvvezeiö anyakönyvez, a kü­
lön katonai lelkész legföljebb temethet a 
külön katonai temetőben. Es ez a zftrkózott- 
■ági parádé az adózó népnek évente két 
millió koronájába korül. Kérdi, miért ne 
végezhetnék a katonai hitélet ügyeit azon 
egyházmegye lelkészei, amelynek területén a 
katonaság állomásoz1? Haeonlőképen abszur­
dumnak és fölösleges kiadásnak tartja a ka­
tonai építészeti osztályt és építésze;! szám­
vevőséget, amiknek a dolgát legalább is annyi 
szakértelemmel elvégezhetnék az államépi 
tészeti hivatalok.

Ami a hadsereg elleni antipatiát illeti, 
arra a meggyőződésre jut, hogy az meg nem 
szűnik mindaddig, mig a honvédség nem 
egyesül a hadsereg magyar ezredéivel, ami 
dßn magyar lesz a vezénylet s magyar a 
tiszt kicsitől nagyig. (De hiszen éppen ettől 
félnek Bécsben.) A német nyelvet említvén, 
tanár korában szerzett tapasztalataival iga­
zolja, hogy a mai hadseregben hátránya az 
valakinek, ha magyar, mert ha nem tud né 
metül, el van zárva előle amngasabb kikép 
•zés útja. Sok cagyképességü ember törik így 
le, mert a magasabb szaktudományokat nem 
tanulhatja az anyanyelvőn, ellenben közép- 
szerűségek előre haladnak, mert német az 
anyanyelvűk.

Az iró föltétlenül a magyar koronás 
zászló behozatala mellett van, de a kard 
bojtról, mint jelvényről, másként nyilatkozik. 
Nevetségesnek tartja, hogy ez a katonai szem 
pontból s mmifele értékkel nem bíró tárgy 
ennyi kérdésben okoz galibát. Azt mondja, 
hisz már ott vagyunk, hogy a modern had­
sereg gyalogságánál és tüzérségénél már a 
kardnak, mint harceszköznek a jogosultsága 
is megszűnik s apránkint a múzeumba kerül 
a többi szálfegyver: buzogány, csákány, 
lándzsa mellé, — hát még a kardbojt! A 
lovasságnál elismeri a ezijknrdbojt hasznát 
amit a lovas kardjára akaszt, az aranykard 
bojt szerinte azonban már csak alig indo­
kolható kiadásokkal járó haszontalan cifra­
ság. (Bécsben mégis esküsznek rá 1)

Az sem utolsó, a mit a katonai zene­
karokról mond, eiórdboesátva, hogy tisztelője 
» zenének s maga is zeneórtő. Nézete sze 
rint a katonai zenekaroknak nincsen létjo 
gcsultságuk, hasznuk sincs s száz zenekart 
negyven emberével számítva: már ez maga 
négyezer embert von el a fegyver alól. Éhez 
hozzáadandó, hogy a zenekar berendezési 
költsége 800,000 korona s száz zenekar egy 
havi ellátása és fonta rtása négyszázezer ko 
rónára rúg. Ezt az óriási összeget az adózó 
nép, meg a tisztek fizetik a keservesen meg­
szolgált havidijból. Ez évenkint ötmillió ko 
éona cinnadrattára oly országban, a melyből 
ezrével vándorol ki a nép, mert nincs mit 
ennie I

És van ebben a könyvben sok egyéb 
dolog is mondva s nem mondhatja senki, 
hogy a ki mondja, az ne értene e dolgok 
hoz. A vezérkari tisztekről, a ki életüket az 
irodákban töltik, a helyett, hogy a szolgálat 
érdekében a csapatnál dolgoznának, szól az 
után. Majd az altisztekről, a kikről az a né­
zete, hogy a harcban fontosabb elem, mint 
a tiezt, de azért az altiszti kérdés csak annyi 
ban foglalkoztatja a hivatottakat, hogy annak 
nem szabad — keztyü nélkül járni. Igen 
kemény kritikában részesíti a nevelőintéze­
teket s némely ezüst evőeszközös rendszert 
szoros kapcsolatba hoz a későbbi eladósodó 
sok okaival. Általán merész kézzel boncolgat 
iiitelügyeket, ruházni fölösleges túlkölteke­
zéseket, a rendszer elfajulásait s bőven szol­
gál tanácsokkal is, a miket huszonkét évi 
tapasztalat diktált.

De a miket természetesen a hadsereg 
vezetősége nem fog elolvasni azon egyszerű 
okból, mert a magyar hadsereg vezetősége 
nem tud magyarul.
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mint a testi munka értékét. Az alkohol csak 
elhódítja a fáradságérzetet, azon nélkülözhe­
tetlen biztosítószelepet, mely élesen jelzi azt, 
hogy a munkát be kell szüntetni, mert an­
nak folytatása veszélyezteti és elpusztítja a 
munkást. Az alkohol egyenesen végzetes a 
munkásosztályra és ennek legádázabb el­
lensége.

Az alkohol tehát kis mértékben semmi 
körülmények között sem használ, nagyobb 
mennyiségben pedig nemcsak hogy árt, ha­
nem éppenséggel pusziit és a bűnnek, nyo­
mornak és szenvedésnek örökös kutforrása.

Ezzel szemben fel lehet hozni, hogy az 
alkohol elhódít, feledést hoz, a munkásosz­
tály pedig oly nyomorban van, hogy kell, 
hogy időnként felejtse az emberi jogoktól 
való megfosztását, a társadalom igazságtalan­
ságát, a nagytőke kizsákmányolását, a túl- 
hosszú munkaidőt, az állatnak is rossz lakás- 
viszonyokat, a hiányos, rossz táplálkozást.

Nem céltudatos munkáihoz méltó be­
széd ! A céltudatos munkás ne akarja nyo­
morát felejteni, hmem joga és kötelessége a 
nyomon megszüntetni. Ezt pedig az alko­
hol nagy mértékben megakadályozza.

Megakadályozza, mert elégedetté teszi, 
elfelejteti a munkással a társadalom igazság­
talanságait ; megakadályozza, mert védtelenül 
kiteszi a szesztőke, a sör- és szeszgyárosok, 
a borkereskedők és korcsmárosok kizsák­
mányolásának ; megakadályozza, mert lehe­
tetlenné teszi az összetartást és egyetértést,

\ mert tudvalevő dolog, hogy sztrájktörésre 
I első sorban az isvakos embert lehet bírni és 

nem a józant. És mily végzetes az az úgy­
nevezett egy pohár bor, melyet bufelejtőnek 
élvezünk. Hiszen ennek uz érzésnek előidézé­
séhez mir.dg több és több alkohol szüksé­
ges és így lesz az élvezet szokássá, a szo­
kás szenvedéllyé.

Magyarország munkásai közül a leg- 
mértéklettsobbek is átlag véve keresetünk­
nek 15 százalékát elisszák. Mennyire halad­
hatott volna már a munkások és gyerme 
keiki ek testi jóléte, a munkások kulturális 
törekvéseire fordítottuk volna. így pedig ez 
az összeg csak hátráltatja ezt a mozgalmat, 
testileg, lelkileg megrontja a munkást és 
emeli a szesztőkések hatalmát.

Munkások I A kultúrának leghatalma­
sabb rugója az elégedetlenség. Ne keres­
sünk megelégedést az alkoholban, ne gyara­
pítjuk a szesztőkések hatalmát, ne gyengít­
sük és pusztítsuk magunkat és utódainkat 
alkohollal, ne fokozzuk mesterségesen nyo­
morunkat azzal, hogy keresetünknek egy 
részét szeszes italokra költjük.

Tartózkodjunk a szeszes italoktól, szer 
vezkedjünk az alkohol és az alkoholtőke el­
len, óvjuk meg isjy agyunk és izmaink ere­
jét, hogy sikerrel neki nőhessünk azon mun 
kának, mely nem a nyomor feledését, hanem 
a nyomor megszüntetését célozza.
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.Munkások figyelmébe.
Nem ad erőt a szeszes ital a munkához 1

Megcáfolhatatlan kísérletek és megfi­
gyelések bebizonyították, hogy az alkohol az 
agy működését megaknszlja és az izomerőt 
gyöngíti. Tehát, leszállítja úgy a szellemi,

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Csütörtökön : Boszorkány, dráma. C. 
Pénteken ; Baba, operett. A.
Szombaton : Nagyapó, énekes vígjáték. B.

Bérlet 14 szám (A) Bérlet 14 szám (A) 
Debrecen, szerda, 1905. október 11 én: 

Az erény utjai.
Vígjáték 3 felvonásban.

Személyek:
Cerbier gróf — — — I)eési Alfréd.
Ceoile, neje — — — Almássy Lola.
Chaumette — — — — Szakács Andor.
Bargelin — — — — Zilahy Gyula.
Cbevriere — — — — Békés Gyula.
Varenne — — — — Sarkad! V.
Ginette, neje — — — Dinnyééi J.

Fault. Zilahy a debreceni színház lá­
togató közönség minden rétegeit kielégíti. 
Akiknek jobb Ízlése, komolyabb szórakozási 
vágya az Aszfalt bt iy :■ ■! rabokat nem

tudja élvezni, az megnyugodhatott az este. 
Gounod hires operája került színre oly elő­
adásban, amely őszinte dicséretre érdemes. 
A szereplők közül messze kivált Zilabynó 
akinek játéka és éneke egyaránt művészi 
színvonalon áll. A többi szereplők azonban 
nem nyuj'otlak játék és ének dolgában 
egyaránt elfogadhatót Külön ki kell emel­
nünk Radó Annát, aki kié szerepében bebi­
zonyította kiváló képességeit. Békeffy éneke, 
Polgár játéka. és Főthi Frida solo éneke 
emelkedtek ki kissé az előadás élvezetes kere­
téből. A női kar még mindig gyenge és fegyel­
mezetlen.

Döntés a Zilahy-féle drámai pá- 
lyásat ügyében. A Zilahy féle drámai pá­
lyázat bíráló bizottsága kedden délután4 óra­
kor tartotta döntő értekezletét. Jelen voltak 
Oláh Károly színházi felügyelő elnöklete 
alatt Kardos Albert, Szakács Andor és Szá- 
vay Gyula bírálók, mig Zilahy Gyula, a 
páiyadij kitűzője és a bíráló bizottság tagja 
iratban adta elé u nuga véleményét. — A 
bíráló bizoltsng a beérkezett 13 pályamii 
közül egyet sem zárt ki a versenyből, da 
egyet sem talált olyannak, amely a kitűzött 
íeludatot teljesen megoldotta volna. A bi­
zottság mégis kimondotta szótöbbséggel, 
hogy kiadja a jutái.rat ós pedig megosztja 
Az ifjú Csokonai (jelige: O élet, ó szere­
lem, O rie játszatok velem) és Lilla (jelige : 
Kedv. remények, Lillák) c. müvek között ; 
ezenkívül elismerő figyelemre és színpadi 
előadásra méltóknak jelölte meg a Csokonai 
és Lilla (jelige; A szerelem mindent pótol) 
valamint a Csokonai Vitéz Mihály (jelige : 
Hittem szép szavadnak stb.) c. darabokat. 
„Az ifjú Csokonai" o. 500 koronával jutal­
mazott komédiának szerzője : Hotnonnai Al­
bert nagyváradi ügyvédjelölt, a Lilla című­
nek jeligés levelében nem volt név, hanem 
az a megjegyzés foglal alott hogy a szerző 
csak a díj elnyerése esetén nevezi meg ma­
gát. A pályaművek Kardos Alberttól a Cső 
konai-kör titkárától vehetők át.

híres,

Jog és pénzügyi bizottság ülése.
Elfogadták a vízvezeték tervezetét

Végre elhatározó és döntő lépés történt 
a vízvezeték hosszú évek óta vajúdó ügyében. 
A jog és pénzügyi bizottság alapos vita után 
kedden délután tartott ülésében általános­
ságban elfogad a a vízvezeték tervezetét. 
A részletes tárgyalási e hó 23 án kezdi meg. 
Az érdekes ülésről az alábbi tudósítást kö­
zöljük .

Debrecen város jog és pénzügyi bizott­
sága Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt 
ülést tartott, a melyen jelen voltak : Márton 
Imre, Márk Endre, Körner Adolf, Kiss A1 
bért, Magosa György, Acél Géza, Szilágyi 
Imre, Bészler Károly, Fejér Ferenc, Sohvaro 
Vilmos, Boncaik Lajos és Tóby Elemér 
jegyző.

Aczél Géza főmérnök előterjesztette a 
bizottságnak a vízvezeték terveit és az elké­
szített szabályrendelési javaslatot • kérte 
annak elfogadását.

Márton Imre szólalt fel legelő­
ször a kérdéshez s feltette a kérdést, hogy 
vájjon nem vo'na e célszerű, hogy ha a va­
ros magánvállalkozás utján létesítené a víz­
vezetéket, mint sem házi kezelésben ? Ezt 
azzal indokolja, hogy igen kétséges, vájjon 
lesz-e elegendő mennyiségű viz, a mi a víz­
vezetékhez szükséges s ha lenne, ki tudja 
meddig, s igy a város sok pénzt ölne bele 
hiába ha egyezer a viz meg apad.

Márk Éndre hasonló értelemben szól. 
Szerinte a vizszerzés Debrecenben nagyon 
kétséges. így hát óvatosnak kell lenni. Ed­
dig arról győződött meg mindenki, hogy 
nincsen viz, nem csak itt, de a környéken 
sincs s a meglévő kutak is kiapadnak igen 
sok helyt. Mindezeknél fogva ajánlja, hogy 
a létesítendő vízvezetéket no a varus, ha­
nem a vállalkozó csinálja meg.

Fejér Ferenc dr az eddig elhangzó t 
beszédekből v?- időnek R"r: - vizr--- 7’
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ügyét s ezzel a csatornázást is. I'tál arra, 
hogy mennyi járványos betegség van Deb­
recenben. Mindig hallani a kedvezőtlen egész­
ségügyi viszonyokról. Ezeket az állapotokat 
nemi lehet tnegozüntetni akkor, ha kellő 
eszközökkel nem gondoskodunk az egész 
sógügy javításáról. Arrói pedig lehetetlen 
beszélni, hogy Debrecennek magán vá.lal 
koré'fog m »jd vízvezetéket létesíteni. Hosz- 
szamin fejtegeti, hogy ez a koncesszió Utján 
való msgáoviUllalkozás képtelen terv, kon, 
hogy ejtse el a bizottság. Ha most elteme­
tik a vízvezeték ügyét, bajos lesz újra fel- 
támasztaci. Az lesz Debrecen érdeme, ha í 
milliók árán fogja a vízvezetéket létesíteni. ! 
A maga részéről még abba is bele menne, j 
hogyha jó vízért a bihari hegyekbe vagy ; 
a tokaji heeyláneolatba mennének s onnét i 
vezetnék a kellő vízmennyiséget, mert Deb 
récén létérdeke a jóviz.

Roncsik Lajos rövid felszólalásában ki ; 
jelentette, hogy a szakértőktől a kellő és 
jó vizmenyny iségre nézve megnyugtatást 
kapott.

Ac/.él Géza szakszerű magyarázatokkal 
szolvált a bizottságnak. A vállalkozás utján 
való létesítést felette bajosnak tartja, mert ha 
mégis csinálnák sohase a város érdekét néz­
nék, hanem a sóját hasznukat. Ezért tett a 
mérnöki hivatal annak idején javaslatot a 
közgyűlésnek, hogy házi kezelésben csinálja 
meg a vízvezetéket, a mely a város közön 
sógének is nagy előnyöket nyújtana. Szólt 
ezután a mély fúrása kutakról s ezzel egy­
szersmind eiakarta oszlatni a bizottságnak 
azon aggodalmát, hogy keliő viz nem lesz.
I’Aidákat hoz fel a többi alföldi városokból, 
a hol szintén n mély türásu kuttal segítet­
tek a bajon. Kéri a terveket a részletes 
tárgyalás alapjául elfogadni.

Kiss Albert a Márton Imre és a Márk 
Endre felszólalásait vallja a magáénak, azon­
ban a vízvezeték visszafejlesztését nem látja 
benne, igenis akarja, hogy,,a vízvezeték és 
csatornázás lótesitessók 0 úgy képzeli a 
magánvállalkozókkal való létesítést, hogy a 
a tervek alapján próbálják meg a vállal­
kozókat megkérdezni, hogy bele mennének e'! 
Hallotta, hogy vizet nem igen lehet kapni s 
ezt az aggályt eloszlatni nem éppen kis 
feladat. Végül arról szól, hogy a gépek hajtó 
erejét esetleg az uj villamos telepből nyernék s 
igy olcsóbbnak véli, mint külön gépezetekkel. 
Ajánlja, hogy kísérelték meg a vállalkozók­
kal való tárgyalást.

kezel Géza válaszol a beszédekre s 
kijelenti, hogy nem zárkózik cl vállalkozók 
utján való létesítéstől, erre nézve sziiksé 
gesuek túrija a pályázat kiírását.

Márk Endre Fejér Ferenc beszédére 
rellektál s kijelenti hogy az általa neki im- 
putált azon megjegyzését, mintha ő a víz­
vezeték ügyét elodázni szeretné nem mondta, 
sőt inkább akarja, hogy minél előbb léte 
süljön. Azonban lekiismeroti kérdés a várost 
balevinni olyan ügybe, a mely nem bizo 
nyos. Azért mondja, hogy vállalkozót kell 
keresni, a ki a vízvezetéket megcsinálja, 
mert igy a várost kevesebb megterhelés éri.

Fejér Ferenc ismét aggodalmának ad 
kifejezést.

Mugoss György azt vette ki az eddigi 
felszólalásokból, azt értelmezte, hogy a „ve 
szólyt a bizottság a vizsziikében látja. 0 is 
tanulmányozta a dolgot s kijelenti, hogy a 
mély forrású kutakkal meglehet csinálni a 
vízvezetéket. A mellett foglalt egyébként 
állást, hogy a város kezelésében legyen a 
vízvezeték.

Az általánossági kérdésben még Szánthó 
Sámuel szólalt fel s kijelentette, hogy 6 
sem képzel olyan vállalkozót, a ki a viz- 
vezetéKet megcsinálná.

Végül a zárszó jogával Áozél Géza és 
ismételten kéri a javaslat elfogadásét.

Veosey Imre ezután feltette a kérdést, 
hogy a városi kezelés, vagy a koncesszió 
utján való kiadatás mellett dönt a bízotté ág.

A bizottság többségi szavazattal a be 
nyújtott tervezetet és javaslatot általános­
ságban elfogadta ■ a részletes tárgyalást e 
hó 23 án kezdi meg.

Az ülés ezzel véget ért.

— Őszi esők. Telesirta a felhős ég
könynyével a földet. A fák korhadó csücs­
kein lézengő sárga levelek alig bírják h ne­
héz cseppek nyomását s a melyik már nem 
bírja, lemondóan válik meg ez ágtól, hogy 
takaróul szolgáljon a földnek.

Őszi oső, őszi idő I ! A hsrvadás, a le­
mondás szaka, melanchólikus, nehéz lelkek 
kedves időszaka ime beköszöntött azzal a 
ködös álmositó esővel, a mely sárrá olvasztja 
a nyári utak meleg porát, a hol csacska esi- 
! iptlássel, gondtalanul fürdött a szürke kö­
vér veréb. Mert csak most kezdődik az ősz. 
Az eddigi idő csak átmeneti volt lassan, fi­
noman, észrevétlenül a nyárból az őszbe. 
Még mindig tudtunk gyönyörködni a gyé­
rülni kezdő falevelek selymében, még hal­
latszott eddig valamelyes zengés, zsongás a 
berekből, ligetekből, valamelyik költözködni 
készülő madárhangjakőpen ; még jól esett a 
som- piros, bársányos szine s a lombos bokor 
még tartotta magát. És már . . . Üvegház 
alá kerülnek a kertek diszvirágai, puha, me­
leg földbe feküsznek a rózsatövek s a szürke 
veréb nem a porban fürdik már, de vala­
melyik tar ágon összehuzódve szomorúan 
bóbiskol.

S az őszi eső csinálta mindezt, azzal a 
fagyos, ólmos hűvösségével, mely miatt meg­
változik a táj, az ég szine, átalakulnak az 
emberek, meg melegedik a kályha a szobá­
ban és minden minden készülődik, szorgos­
kodik a télre, amely igen igen keménynek 
Ígérkezik. De azok, akiknek szomorú, unott 
és borongás a világnézetük, azok őrülnek 
ennek a nehúz őszi esőnek : azoknak tetszik 
ez a perspektíva, mely a haldokló természet 
för.scges panorámáját tárja eléje.

És az őszi, ködös eső lassan permetez ; 
az átmenet betetőződést nyert s a váltig tartó 
nagy borongás nyilván jelzi, hogy csak most 
vette kezdetét az igazi, a nagy — ősz . . .

— A képviaelőh&z elnapolásá­
hoz. Nevezetes az országgyűlésnek 
december lil ikéig történt elnapolásá­
ban az, hogy az ily hosszú ideig való 
elnapolás még a jóhiszeműség látsza­
tát is nélkülözi. Kitűnik ebből, hogy 
a békés kibontakozás lehetőségét nem 
is veszik már számításba és nem gon­
dolnak arra, hogy parlamentárisai! old­
ják meg a helyzetet, Ugyanis miután 
december 19-ikéig napolták el az or­
szággyűlést, már arra nem számítottak, 
hogy ha a képviselőház akkor ismét 
összeül, elintézhesse a rendes te­
endőket, melyek az államháztar­
tás érdekében szükségesek volnának. 
Hisz ha addig az ideig kormány ala­
kulna, az sem gondoskodhatnék még 
ez évben akár az indemintásról, akár 
újoncról az idő rövidsége miatt. Tellát 
már nem is gondolnak arra, hogy al 
kotmányos és parlamentáris kormány 
ról, olyanról, mely a mostani képvise 
lőliáz többségének megfelel, gondoskod 
janak. Az a mód is, hogy báró Fejér 
váry és kormánya, nem jelenvén meg 
a kópviselőilázban, az elnapolást kéz 
iratot levélben küldötte, bizonyítja, hogy 
amint azt gróf Andrássy Gyula is kel­
lően elitélő kritikával kiemelte, a par­
lamentet mostani alakjában nem 
akarják tekintetbe venni. És egy­
úttal a hivatalos lapból ma dél­
előtt fél tizenegy órakor rendkívüli ki­
adást jelentettek meg és abban publi­
kálták a királyi kéziratot. Ez minden

eshetőségre v^iló számításból történt. 
Talán attól féltek, hogy Just Gyula nem 
veszi át a levelet. Avagy vonakodiit 
kihirdetni. Vagy a képviselőház meg­
akadályozza a kihirdetést. De akármi 
volt is az indok, a tény az, hogy e 
cselekedettel Ízelítőt szolgáltattak a par­
lament nélküli intézkedésekből. A ki­
rályi kézirat kihirdetése a képviselőházra 
tartozik: afelett a képviselőház rendel 
kezik. A hivatalos lapban való közlés 
tehát már mellőzése a képviselőház 
rendelkezési jogának.

— Makó Lajoa óvadéka. Makó Lajos 
volt debreceni színigazgató ma beadványt 
intézett a városhoz, melyben a 20.000 korona 
óvadékának kiadását kéri. Minthogy az óva­
dék visszatartására semmi ok fenn nem fo­
rog, a tanács ki fogja utalni az összeget és 
evvel megszűnt minden összeköttetés Makó 
Lajos és Debrecen városa között.

— Nem kell jelentkesni. Az áldat­
lan politikai helyzet, kivált annak a tényle­
ges és tartalékos katonákra kiható szomorú 
következményével szemben valamelyes jól­
eső momentum is fölbukkant a rettenetes 
bonyodalom közepette. Az ellenőrzési szem­
léket erre az esztendőre eltörölték, minél­
fogva sem a népfölkelőknek, sem a tarta­
lékosoknak, sem a póttartalékosoknak nem 
kell jelentkezniük a szokásos, de annál unal 
masabb szemléken. Ez a némileg kedvező 
mozzanat sem egyéb azonban, mint politika. 
A had vezetőség ugyanis nagyon jól tudja, 
hogy Magyarországban ez idő szerint hul­
lámokat ver a hazafias fölbuzdulás, a mely­
nek szent hevében az összes magyar tarta­
lékosok és népfölkelők bizonyosan. Jelennel 

; felelnek a szokásos Hier helyett. Mivel pe 
I dig ezzel büntetés jár és mivel a mtgyar 

tartalékosokat ezidőszerint büntetni nem ta­
nácsos : a hadvezetőség inkább akként intéz­
kedett, hogy az ellenőrzési szemléket Ma­
gyarország területén az idén nem tartja meg. 
Tehát poli ikai fogás az egész, mely mind­
össze arról jó, hogy megkíméli az öreg har­
cosokat az oktalan jelentkezés esetleges kel­
lemetlenségeitől.

— Diákvért iszunk. Az ifjúság 
kedden este 8 órára tervezett fáklyás­
menete váratlanul elmaradt. Az ifjúság 
vezetői ugyanis a késő délutáni órák­
ban arról értesültek, hogy a megfize­
tett bérencek vezetése alatt álló nem- 

í zetközi szociálisták meg akarják aka­
dályozni a felvonulást és képesek még 

! vérengzésre is. Ezért maradt el a haza- I fias tüntetés. A rendőrség is értesült 
készülő ellentüntetésről és vérontásról, 
miért Mihályi rendőrfelügyelő este 
7—8 óra közt kivonult a rendőri tar­
talékkal. A felbujtogatott nemzet közi 
szociálisták öt kisebb csoportban tény­
leg készenlétben voltak és 50—60 fő­
nyi csoportokban a Csokouai-kert, 
az Egyháztér, Hatvan-utca, József fő­
herceg és Csapó-utcák torkolatánál 
vagy 40—50 főnyi dorongokkal felfegy­
verkezett banda pedig a Vár utca kör­
nyékén táborozott. Nem is titkolták 
szándékukat.

— Diákvért iszunk ma — hangzott 
tel itt-ott a fenyegető kiáltás.

De hát nem ittak diákvért. A fák­
lyásmenet elmaradt, Mihályi rendőr- 
felügyelő pedig feloszlatta a csoporto­
sulásaikat. Ezzel azonban még nincs 
vége a dolognak. Elvégre is az ország 
legmagyarabb és leghuzafiasabb váro­
sában tűrhetetlen már a nemzetközi, 
istent, hazát megtagadó, szocialista 
banda garázdálkodása. — Ez eilen 
már tenni kell valamit, mert hiszen 
a türelemnek is van hátára. A pol-
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PLASZTIKUS
3sóp termetet minden hölgy nyerhet, ha csakis

mérték ntán készített
mellfiizőt használ.

Hölgyek óvakod­
janak a gyárilag 
előállított fűzök 
használatától, mert 
ezek a legnagyobb 
m értékben ártal­
masak a szervezetre, 
inig ellenben a mér­
ték szerinti készí­
tésű mell fűzők az 
egészségnek meg 
óvása céljából or­
vosilag is ajánlatnak,

Császári ás királyi mdasztalosok, kárpitosok é$ díszítők

Fodor Mihály Utódai Budapest
kizárólagosan IV. kerület Váci-utca 24
INTERIEURS. Művészi kivitelű díszes és egyszerű bereude 

zések eredeti tervek szerint, w**™****™

A legjobb egész 
ségi ftlzök készí­

tőié. I €sy©m@r3bsi| ©soknak IPmc-n. 42. sz
Mindenkinek, aki hiilós, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emészthető, fi-, 

vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyomorbajt,Ca-oidstein Karolin mint:
Qyomorkatarrns, gyomornyomás, gyomorfájdalom, nehéz emésztés

vagy nyálkásodása van, egy igen jó háziszer ajánlható mely kitűnő eredménynyel 
már sok év óta ki van próbálva ez a szer aKérjen prospektust!

Tiphus és hasonló járványok ellen 
a legbiztosabb óvszer a

NOXÄLL JR.
Hubert Ullrich-féle gyógy no vény bor,

Eme gyógynövénybor előnyösen ismert gyógyorojii növények és jó bor keve­
rékéből áll, mely erősiti és fenntartja az emberi szervezetet. A gyógynövénybor 
megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződéért.

Ha a gyógynövény bort idejében használják a gyomorbántalmak már csirájá­
ban elfojthatok. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni. Jelek mikor hasa- 
nálandók: fejfájás, felböfögés, gyomorégé i, csömör melyek biztos előjelei a krőnlku- 
gyomorbajnak, s ezek néhányszor! használat után elmúlik.

Székrekedésnél és ennek kellemetlen következményeitől mint: kolikás fáj­
dalmat, szív dobogás, álmatlanság, úgymint vértolulások és máj, lép és a Pfortader 
módszernél a gyógynövényből' a leggyorsabban használ. A gyógynövénykor elősegíti 
az emésztést és a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot és á beleket.

Beteges, sápadt kinéaés, vérszegénység,' bágyadeág, mindraegannyi 
követkéz mén \ a rossz emésztésnek nehéz vérképzőlésnek s a máj beteges állapotá­
nak Etványtalnnságnál, ideges lehaagoltság ős kodélytelenség, valamint gyakori fej­
fájás és álmatlan éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyógynövénybor 
az elgyengült életerőnek uj impulsust ad. A gyógynövénybor emeli az étvágyat, «10- 
segiti az emésztést ós a táplálkozást, szabályozza a vérképződést, csillapítja a fel­
izgatott idegekett és uj életkedvet teremt. S-ámos elismerő és köszönő levél biso- 
nyitja ezt.

A gyógynövénybor üvegekben kapható : üvegenként: K. 1.60

a jelenkor legtökéletesebb, legki­
tűnőbb, a legolcsóbb és a legkisebb
vízszűrője, mely az ivóvizet kris­
tálytisztává óh a lvgroszabb vizet
is élvezhetővé vá'toetatja. Amerika,An­
gol ,Bolgium6s Németországi,an 
több százezer van használatban. 
Minden lelsz* rolés nőikül bárki 
is bármely vízvezeték csapjára 

könnyen feltolhatja.
Egy darab ára U Oft £A* 

használati utasítással “ ÜJj.uV 
Kapliató:ixapimiUL , V t %*■< n

AUER I G N A C-nál % &
Budapest, Vili., Kerepesi-ut 11, sz. ,.%y.

Telefon BB—38. '/£*>'«■
a NOXALL JR migihsni kizá ó- /. 
lagos lerakata, valamint minden ”

műszaki és jobb vaskeioskedésbnn,
Nélkülö zhetlen minden háztartásban,

Óvakodjunk aas utánzatoktól
kérjwu ttifejezetten

Hubert Ullricli-félo gyógynővónybort

I Hirdetések 
művészi illusztrálása.

szövegezése, 
eredell tervezetek ki 
dolgozása éselöle- 
ges költségvetések 
teljesen díjtalanul A gyógynövénykor nem titkos szer, a következő anyagokból van ös&zetóve: 

Malagabor 450.0, borszosz 100.0, (llycerin 100 0, vörös bor 240.0 egres-nedv 150.0, 
cseresnyo nedv 420.0, manna 30.0, majoránna, anis, édes gy kór, amerikai erögrrVér. 
ehalmus gyökér a 10 0.rekiA* niZTTkS 
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APEÓ HIRDETÉSEK-
Piift 10 szóig 30 fillér, minden tsrábbi szó 3 fillér, 

v»»t»ggbb betűkkel nyomtatott fizó 6 fillér

tfwéibíli íiidakozódásokra pontosan válaszolunk, he asziik 
ségee bélyeg bckiililetik

Apró hirdetések előre fizetendők.

Mficlytk gazdag urn£
trolna hajlandó vinzonlszolpfilnt tejében egy inteligens 
óképü fiatal embernek 200 koronát rövid batáridőié 

kölcsönözni ? cim „Diskréció* c lup kiadóhivatalába.

Delta“
cvele van a kiadóba, kéiem vegye át.

Két fiatal erleány
levelezni ölmjt két inteligcns fiatal 
..Csak azért is“ jeligére a kiadóba.

Inteligens

Monogramok
Eimaéae olválaltntik Veres utca 16

Utazók.

i) BBBHOXBJSt

ftosas» ,-t
k,vi é

' r>,üík ß.
álII />/

, Jc*

Ti«ti i V, Ss- ■***■ ‘
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emberrel

űatal azép leányt vagy »aizcnyt pártfogolnék csakis 
teljes címmel ellátott leveleket „Delta1 jeligével a 
s.adóhivatal továbit.

fix fizetés és magas jutalékkal nagy részvény társa- 
vágnál azonali és állandó alkalmazást nyomok. Csakis 
intelligens, jé megjelenésű urak küldjék roferontiák- 

’Afil ellátott ajánlataikat „K. Rjelige alatt Debrecen
jiosta restante."

Kiadó
A vímoepércsi határban a csere alatt 25 hold lakó­
ház ée istállóval ellátott birtok f. évi október 1-től. 
Tudakozódni Széchenyi utca 6. szám alatt.

Fűszer üzletbe

1905. október 12

Keztyő vételoél
ügyeljünk arra hogy «kis 
szakértőtől vásároljunk.

Legajáilatosabb tehát lia a 
legújabban felfedezett ame­
rikai fiatal kecskék bőré­
ből készített finom kesztyű­
ket használjuk, a mely áruk 
dús választékban kaphatók zz

Kun Márton
kötszer-, keztyti-, pipere és kézmüáru 

üzletében
DEBRECEN, Piac-utca 12. szám.

vf»«a*«vb*W’Wr>fr''^v*y»»/vf.á-»'Z’*.-\br(wnr»vws ya'kO.trwsrr •t.'-rt'.c r. s /WWix r. .r.' *• n.'-’
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Alapittatott 1878. Telefon 18-86
— Valódi anpo!

Tei)i)is-j été k,
lernaeerkez, lüggfágy, kertiét ílé, lektjáltk, i «<1 
ptnyva és fehér kenderketé) lrgelciélb n «{lii- 

ható fceaaeraéai foirlia.

unió felvétetik cim a kiadóba.

Bloonan szemezte, annak vezetésére

Fülcip Sándorji
blrneves szabó mestert nyelték meg,

Kabátokat, Angol-Costümoket,
Séta- és Alkalmiruhákat

saját szöveteinkből |
* legkényebb igényeknek is megfelelve rövid 

idó alatt jutányosán készíttetünk xcxx:

BesznafJ. és Társa

___Eeffcr Jfetet»! ~
Isport-eezkézík és kötélgyártó-telep 

[EÜDAFEfeT,
~~ ÍV., KAroly-utca, boltaa, Itt. __

(KőiFcnlffTárcíbí«, éptleteje Bejé-»Ui isi

Képes árjegyzék Mvánafri Irgyec és bétmiitve 
Vidéki megrendelések gycrian ée penfeMii 

eazkcsöltelnek.

idegbetegeknek
ajánljuk a 20 év óta fennálló éa neves ideggyó­
gyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazó

Idegbetegségekről és Gutaütésről s’tolé ropíratoí
WKISZMANN ROMÁM- tói, mely röplrat immár 

a 20-ik kiadást érte el.

röpirat az „EtiY NZ A RV U^-hoi címzett 
gyógyszertárban DEBBEtEMBE& kaptató.

evtiu-jLkas",

női divatterme
ÖEBRECEM, KOSSUTK-UTCÄ 5. SZ.

Hirdetmény.
Az Állami főreáliskola udvarán folyó évi 

október hó 17-én, délelőtt 9 órakor, két da­
rab, alig pár évig használt és teljesen jó kar­
ban levő, egyenként 294 centiméter széles és 
173 centiméter magas kovácsolt vas rticskeri- 
tés, és egy 204 centiméter széles, 230 centi­
méter magas vas rácskapu, nyilvános árve­
rés utján, készpénz fizetés mellett eladásra 
kerül. A venni szándékozók oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy a kikiáltási ár 100 
korona, s hogy a megvett tárgy azonnal át­
vehető.

Debrecen, 1905. évi október
Íz állami ({reáliskola Igazgatósága,

(fxwnr/ . Ji.m.'

Ha egészséges és hossza életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti“ gyógysavanyúvizet 
Magyarország1 giesshüblije!!

Ize és gyógyhatása páratlan.
Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemmü 

hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutéi 
megbetegedései, máj- és vese, köszvónyes bániaknak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:
1 lt. „Répáti“ gyógyvíz üveggel együtt 32 fillér 
üvegeket visszavesszük: 12 „
Va lt. „Répáti“ gyógyvíz üveggel együtt 23 fillér 
üvegeket visszavesszük: 7 „

Főraktár Debrecen és vidékére.
Weisz Andor Csapó-n. 1

Tol «font 333.
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